

我们的节日·端午

端午文化“活” 家国情更浓

□ 本报评论员 姜和军

艾叶飘香，端午将至。今年端午与往年有些不同，疫情防控所需，有些地方出现“云上赛龙舟”“线上学包粽”“网上过端午”，传统节日呈现出更多现代样式。但无论形式怎么变，端午深厚的文化底蕴和家国情没有变。

出。门插艾条、身佩香囊等，是为避瘟驱邪、祈求健康。这些习俗蕴含着先人与自然和谐相处的智慧，充盈着先人对自然的尊崇和敬畏，承载着先人对美好生活的向往与追求。端午文化在当今仍具有较强现实价值，特别是在疫情防控常态化下，品味端午文化内涵，让人得教益，给心以滋养。

凝聚起同心同德、共克时艰的伟大力量。在这个传统节日，体悟端午蕴藏的家国情怀，是对民族气节和精神品格的沉淀和传承，是对核心价值理念的强化和弘扬。端午，让我们在思接千古中汲取爱国精神营养，在家国情怀中积蓄奋进力量。

点，既持续开展有意义有影响力的端午节社会活动，又不断加强对相关文化产业政策的支持力度。在节日文化实践中，注意避免过度商业化功利化倾向，激发公共性公益性节日文化内生动力。要寻找古人精神与当下需求的连接点，实现传统节日文化的创造性转化创新性发展，让传统节日与现代生活相适应，与现代人人际交往相结合。将传统节日文化内涵融入衣食住行、嵌入生产生活，才能增强端午节日吸引力感染力。

端午安康，他们在救护车上守护

岗位上的劳动者

□ 本报记者 赵国陆

4个人，一辆车，24小时守在电话旁，随时待命。端午假期，记者跟随济南市急救中心的120救护车，体验急救站的“端午假期”。

工单，直奔门外的急救车，司机和护士、急救员已经坐在车上。伴随着急促的警报，急救车在下班高峰期的车流中左冲右突。“病人情况怎么样？我们在路上了，马上就到，吃降压药了吗？”孙士县在车上电话询问病人情况，提供必要的应急指导。这个病人是一位90多岁的老太太，高血压伴随呕吐。抵达病人所在的单位宿舍区门口，司机魏寿宏把警报关了，“家属备注不响警报，一般是怕惊扰邻居，也不想被围观。”

否则不会打120。急救车一路呼啸飞奔，现场情况确实比较紧急，病人长期服用阿司匹林，凝血功能受损，鼻出血难以止住。孙士县怕失血过多引发休克，一边捏住病人的鼻子往医院赶，一边叮嘱护士随时准备药物，争分夺秒。病人进了急诊室，张新安和孙总鑫开始清理车里的血迹，“这还好。假期里经常遇到醉酒的，有时吐一车，就得刷卡了。”他们上午在诚基中心接了一个醉酒的小伙子，前一天晚上吃了海鲜加上饮酒过量，第二天还吐了五六次，在诊所服药之后感觉眩晕，求助120紧急送医。

“到现场一看，受伤的民工左臂不断冒血，意识还清醒，但送到医院很快就不行了，很可能内脏也有伤。”送别一个鲜活的生命，他们还要继续奔向下一个病号，面对生死离别，职业不允许他们有太多情绪。

省级财政筹集58.6亿元保障困难群众基本生活

所分配资金不再明确到具体救助项目

□记者 代玲玲 通讯员 吕吉辰 报道
本报济南讯 今年以来，为全力兜牢疫情防控期间困难群众基本生活，山东积极争取中央财政支持的同时，共筹集困难群众基本生活救助资金58.6亿元，专项用于城乡低保、特困人员救助供养、临时救助、流浪乞讨人员救助、困难残疾人生活补贴、重度残疾人护理补贴、经济困难老年人补贴以及孤儿、事实无人抚养儿童、重点困境儿童基本生活保障等困难群众基本生活救助支出。

全省按项目参加工伤保险费率下降47%

费率为项目工程总造价的0.9%

□记者 张春晓 通讯员 王娟 范洪艳 报道
本报济南讯 近日，省人力资源社会保障厅会同省住建厅、省应急管理厅和省总工会印发《关于进一步做好建筑业工伤保险工作的通知》，对做好建筑业工伤保险工作进一步作出部署安排。

山东省人社区块链系统正式上线发布

首批7类证照证明装入“数字保险箱”

□记者 张春晓 通讯员 高敬 报道
本报淄博讯 6月23日上午，山东省人社区块链系统首发仪式在淄博举行。在淄博市人社局政务服务大厅，家住张店区、前来办理社保转移接续业务的徐洋，成为全省首个人社区块链系统用户。

端午假期，我省104个客运火车站实施电子客票

“一证通行”，无接触进出站

□记者 常青 报道
本报济南6月25日讯 6月25日至27日为今年的端午小长假，自24日起我省各大交通场站相继迎来大批客流。在疫情防控进入常态化的当下，大量旅客集中出行的假期为我省各大交通运输场站带来挑战。记者了解到，为保障旅客安全顺畅出行，我省交通运输系统精准安排运力，严守防控关卡，为旅客提供假期良好出行体验。

和改签，凭有效身份证件实现“一证通行”和无接触进出站。

针对端午节可能出现的人流较多的情况，济南机场设立专项值机柜台，加强用电巡查，对航站楼各区域及空调系统加大消杀频次，确保航站楼内环境清洁卫生。建议旅客朋友们佩戴口罩、勤洗手、保持间距、减少人员聚集、留出充足时间、妥善安排出行。

流主体主要以探亲流、旅游流为主，热点城市主要为省内的泰安、聊城、曲阜、邹城、肥城、东平等中短途城市。

山东电力交易平台注册售电公司数量居全国第一

□通讯员 郭铁敏 郭亮 段德咏 记者 张思凯 报道
本报济南讯 来自国网山东省电力公司的信息显示，截至6月22日，山东电力交易平台注册市场化用户达到10205家，同比增长76.3%；注册售电公司996家，数量居全国第一。

（上接第一版）今年，滨州市全面推行企业开办“零距离、零成本、零差评”服务，申领营业执照实现1日办结常态化。

在德州，哈特瑞姆健康产业园项目负责人马晓雯体验到了政务服务全程代办的便利。相关资料一次性提交后，资料领取、填报、备案、审批等相关服务，都由德城区政务服务中心免费跑腿、全程代办。截至目前，德州市级161项行政许可事项和46项关联事项全部实现了代办帮办，德城区实现了区级118项帮办代办全覆盖。

持续深化“放管服”改革，不断优化营商环境促进了我省市场主体的快速增加，5月份全省新登记市场主体20.5万户，增长4.1%，其中新登记企业7.5万户，增长21.6%。

“保”“促”结合，抢占发展新空间

“这一块儿原来是两间小平房，经过改造，客人来了可以在这里娱乐休闲，民宿旅游的品质提升了不少。”6月24日，长岛北长山乡嵩前村六合院民宿负责人高建华告诉记者，他

家的民宿近期由专业设计师帮忙设计，实现了整体提升。

长岛海洋生态文明综合试验区宣传文化和旅游部部长范延学介绍，疫情发生后，针对旅游产业受影响较大、后续竞争之力的实际，长岛启动“渔家乐·民宿”产业转型提升三年计划，每年设立不少于200万元的提升补贴专项资金，用于样板示范项目奖补、改造建设贷款贴息等。到目前，全区已有200多家“渔家乐”业户提出转型升级申请，多家已完成改造，准备拥抱海岛旅游的发展新机遇。

危与机总是共生并存的，克服了危即是机。在保市场主体的工作进程中，各地不仅着眼于“保”，还着眼于长期竞争力的提升，“保”“促”结合，希望抓住契机着眼长远，抢占新的发展空间。

科技型中小企业是高新技术企业的预备队，今年滨州市科技局对全市1039家企业进行了线上“全市科技型中小企业需求调查”，梳理出政府支持事项、申报高新技术企业、科技金融服务和疫情过后需要帮助解决的问题等5大类600余项需求，分类制定服务方案，开展上门指

导服务。截至今年5月底，滨州市通过国家科技型中小企业评价企业总数已达371家，比2019年底统计数增加190家，增幅达104.97%。

根深则叶茂，本固则枝荣。保住市场主体，就业就有支撑，民生才有保障；激发市场主体活力，经济增长便有了动力。落实好“保市场主体”任务，变压力为动力，主动作为、攻坚克难，必将在留住青山的同时赢得发展主动。

（□参与采写：从春林 张鹏 贺莹莹 姜斌）



发现身边之美
大众日报摄影大赛

龙舟竞渡 赛出精神

□刘昌勇 报道

6月25日，威海市第十届全国全民健身运动会暨南海新区第六届龙舟邀请赛在香水河鸣枪开赛，来自当地企业、单位的职工组成参赛队伍同场竞技，展开速度与激情的对决。

据悉，自2015年开始，威海南海新区每年端午节都会举办龙舟赛。如今，这项活动已从一项居民娱乐休闲活动转变为一项“精气神”比拼运动。